Scenariusz lekcji

„Ja też chcę być badaczem, czyli jak dowiedzieć się tego, co nas interesuje”

Czas trwania lekcji: 2x45 minut.
Miejsce zajęć: klasa szkolna.

Uczestnicy: uczniowie szkół ponadgimnazjalnych.

Cele lekcji: 

· Zapoznanie uczniów z metodologią prowadzenia badań statystycznych;
· Zaprezentowanie etapów procesu badawczego;
· Wprowadzenie podstawowych pojęć statystycznych: średnia arytmetyczna, mediana, modalna.
Spodziewany efekt: zapoznanie uczniów z podstawowymi zasadami projektowania i prowadzenia badań statystycznych.
Materiały: tablica, kreda, czyste kartki papieru, wydrukowane ankiety dla uczniów (x liczba uczniów), wydrukowane materiały z definicjami mediany i modalnej (x1).
Metody: wykład, burza mózgów, ćwiczenia w grupach, dyskusja.
Przebieg zajęć:
Lekcja 1/2

1. Część organizacyjna – sprawdzenie obecności, przedstawienie tematu i celu lekcji (5 minut)
2. Wykład część 1 (5 minut)
Dobre zaprojektowanie badania stanowi klucz do uzyskania odpowiedzi na nurtujące badacza pytanie. W obecnych czasach nieustannie odbywają się najróżniejsze badania społeczne:  postaw konsumenckich, przekonań politycznych, preferencji różnych marek przez konsumentów. 
Cały proces badawczy można umownie podzielić na kilka etapów: 

1. Znalezienie problemu bądź pytania badawczego;
2.  Sformułowanie hipotezy;
3.  Zaplanowanie badania (dobór próby, przygotowanie narzędzia);
4.  Przeprowadzenie badania;
5.  Weryfikacja hipotezy;
6.  Sformułowanie wniosków ogólnych.
Mając określony problem badawczy każdy badacz powinien postawić hipotezę badawczą. Jest to najbardziej prawdopodobna odpowiedź na postawione uprzednio pytanie. Np. do pytania „Dlaczego uczniowie nie lubią chodzić do szkoły?” można postawić hipotezę : „Uczniowie nie lubią chodzić do szkoły ponieważ nie lubią rano wstawać”
3. Ćwiczenie 1 (10 minut)
Uczniowie mają za zadanie wygenerować jak najwięcej pomysłów różnych badań (tzw. „burza mózgów”), nauczyciel zaś zapisuje je wszystkie na tablicy. Następnie dzieli uczniów na cztery grupy (np. metodą, do czterech odlicz, jedynki siadają razem, dwójki razem itd.). Każda grupa wybiera jeden z pomysłów zapisanych na tablicy, zapisuje go u siebie na kartce oraz stawia hipotezę badawczą.
4. Wykład część 2 (5 minut)
Planując badanie należy przede wszystkim odpowiedzieć sobie na pytanie, kogo przebadamy.. Z racji ograniczonych środków finansowych i czasowych raczej nie przepytamy wszystkich ludzi  w Polsce, trzeba wybrać ich reprezentantów, czyli z całej ich populacji wybrać próbę badawczą. Najogólniej rzecz biorąc próby mogą być dobierane losowo lub nielosowo. Próba losowa oznacza, że wszystkie osoby miały takie same szanse, by się w niej znaleźć. Np. ktoś, kto chciałby się dowiedzieć, jaki kolor oczu mają najczęściej uczniowie danej szkoły mając karteczki z imionami i nazwiskami wszystkich uczniów tej szkoły mógłby wylosować 40 osób i zapytać je o kolor oczu. Ponieważ dobrał osoby do próby losowo i wie, że tym, kogo przebada rządził przypadek może wnioskować, że skoro oczy niebieskie ma 10 uczniów spośród przebadanych 40 (25%), to podobne proporcje wystąpią w całej szkole. Próba nielosowa zostaje wybrana do badania z pominięciem rachunku prawdopodobieństwa, więc uzyskane w jej badaniu wyniki należy uogólniać na populację z dużą ostrożnością. Zwykle dobór nielosowy odbywa się w ten sposób, że badacza interesują osoby spełniające określone kryteria np. kobiety w wieku 18-25 lat z miast liczących 5-20 tys. mieszkańców. Każda osoba spełniająca te kryteria, do której badacz ma dostęp zostaje włączona do próby. Badacz może też zastosować tzw. metodę kuli śniegowej, czyli każdą przepytaną przez siebie osobę prosić o kontakt do kolejnej osoby, która mogłaby wziąć udział w badaniu.
5. Ćwiczenie 2 (20 minut)

Każda grupa otrzymuje zadanie do wykonania:
1) Grupy 1 i 2: Wypisz zalety i wady doboru losowego oraz podaj przykłady badań, w których wskazany jest losowy dobór respondentów.

2) Grupy: 3 i 4: Wypisz zalety i wady doboru nielosowego oraz podaj przykłady, kiedy dobór nielosowy jest korzystniejszy od losowego.

Grupy mają 10 minut na przygotowanie odpowiedzi, po tym czasie każda z nich prezentuje to, co wypracowała. By zaktywizować obie grupy, które pracowały nad tym samym tematem nauczyciel może prosić je naprzemiennie o podawanie zalet i wad, aż do wyczerpania pomysłów. Nauczyciel dzieli tablicę na pół, jedną poświęconą próbie losowej, drugą nielosowej i przy każdej wypisuje podawane mu przez grupy plusy i minusy. 
Lekcja 2/2

1. Część organizacyjna – sprawdzenie obecności, przedstawienie tematu i celu lekcji (5 minut)
2. Wykład część 1 (10 minut)

Planując badanie należy zastanowić się, w jaki sposób zbierzemy potrzebne dane. Np. badając hipotezę, że chłopcy słuchają innych gatunków muzyki, niż dziewczyny należy wybrać najbardziej odpowiednią metodę badawczą. Jedną z obecnie najpopularniejszych jest ankieta, realizowana za pomocą kwestionariusza. Każdy kwestionariusz składa się z: 

a. Tytułu – prezentującego przedmiot badania;

b. Preambuły – wprowadzenia wyjaśniającego np. cel badania;

c. Instrukcji dla badanych – prezentującej właściwy sposób wypełniania kwestionariusza, określenie np. czy pytania są jedno- czy wielokrotnego wybory, czasu przeznaczonego na wypełnienie itd.;

d. Właściwych pytań – mających na celu dokładną odpowiedź na pytanie, jakie na wstępie postawił sobie badacz;

e. Metryczki – pytania nie związane z badanym tematem, pozwalające ogólnie scharakteryzować respondenta, np. wiek, płeć, wykształcenie, miejsce zamieszkania.

Pracom nad kwestionariuszem zawsze powinna towarzyszyć świadomość celu badawczego – zatem kwestionariusz zawiera jedynie pytania niezbędne do jego osiągnięcia, pytania zbędne lub mało istotne należy opuścić. Zalecana kolejność pytań – od ogólnych, do szczegółowych. Wszystkie zadawane prostym i zrozumiałym językiem. 
Możliwa modyfikacja: nauczyciel może podzielić uczniów na grupy, rozdać im kwestionariusze poprosić o przyjrzenie się kwestionariuszowi i ustalenie jego elementów składowych. Dopiero po wykonaniu tego zadania przez uczniów może sam podać części składowe kwestionariusza.
3. Ćwiczenie 1 (10 minut)
Nauczyciel głośno czyta pytania ankiety (zał. 1) i prosi uczniów o wybór odpowiedzi poprzez podniesienie ręki (np. kto uważa, że najlepiej charakteryzuje go odpowiedź „a” podnosi rękę). Wyniki zapisuje na tablicy (przykładowy wzór tabeli zbiorczej wyników stanowi zał. 2; jeśli nauczyciel dysponuje komputerem może wykorzystać tabelę w wersji Excel). 
4. Ćwiczenie 2 (15 minut)
Po zebraniu wyników nauczyciel pyta, jakie uczniowie znają miary, które mogłyby wskazać główne trendy występujące w ich grupie. Uczniowie prawdopodobnie podadzą średnią. Nauczyciel wyjaśnia, czym jest średnia. Następnie dzieli klasę na dwie grupy. Jedna otrzymuje kartkę z definicją mediany, druga kartkę z definicją modalnej. Każda z grup musi przygotować wyjaśnienie dla kolegów, czym jest dana miara i jak się ją ustala. Zadaniem jest także wypisanie zalet i wad danej miary w odniesieniu do średniej oraz dyskusja nad tym, czy zawsze ta miara jest taka sama jak średnia i od czego może to zależeć (zał. 3 i zał. 4). Uwaga: nauczyciel powinien krążyć pomiędzy grupami uczniów, ponieważ początkowo mogą mieć problem ze zrozumieniem, czym jest mediana i modalna. Powinien wówczas wyjaśnić im pojęcie, upewnić się, czy uczniowie dobrze je zrozumieli oraz podać kilka przykładów.
5. Wykład część 2 (5 minut)

Na podstawie analizy i interpretacji przeprowadzonych badań badacz może wyciągnąć wnioski ogólne, odnosząc się do szerszych praw, trendów rynkowych lub społecznych, istniejących teorii. Badacz powinien również dokonać rzetelnej oceny przeprowadzonych przez siebie badań, wskazać, które hipotezy się potwierdziły, a które nie i z czego to może wynikać. Powinien też wskazać na powiązania wyników z podobnymi badaniami, ewentualnie zaproponować dalsze kierunki analiz wybranego tematu oraz wykorzystanie wyników przeprowadzonych przez niego badań w życiu codziennym.  
6. Praca domowa

Nauczyciel proponuje pracę domową dla chętnych uczniów – przeprowadzenie krótkiej analizy i opisanie wyników ankiety: „Preferencje muzyczne młodzieży”, przeprowadzonej tego dnia w klasie.

Załącznik 1

KWESTIONARIUSZ ANKIETY
„PREFERENCJE MUZYCZNE MŁODZIEŻY”
Niniejsza ankieta ma na celu ustalenie, jakie są preferencje muzyczne młodzieży szkolnej, w tym ustalenie, jaką rolę pełni muzyka w ich życiu, jakie są ich ulubione gatunki muzyczne oraz motywy podejmowania różnych aktywności związanych z muzyką. Ankieta jest poufna, zaś jej wyniki zostaną wykorzystane jedynie w zbiorczych analizach statystycznych. 
W każdym pytaniu proszę o zaznaczenie jednej odpowiedzi, która najtrafniej charakteryzuje Twój stosunek do muzyki. W przypadku, gdy  dobrych jest kilka odpowiedzi proszę wskazać tę najważniejszą.

1. Ile średnio czasu przeznaczasz każdego dnia na słuchanie muzyki?

a. mniej niż godzinę,

b. ok. 1 godz.,
c. ok. 2 godz.,

d. ok. 3 godz.,

e. ok. 4 godz.,

f. 5 i więcej godz.,
g. nie słucham muzyki.
2. Jakiego rodzaju muzyki słuchasz najchętniej?

a. Rock

b. Hip-hop/rap

c. Techno

d. Pop

e. Metal

f. Disco/Dance

g. Klasyczna

h. Folk (w tym country, szanty)

i. Muzyka ludowa

j. Soul/latynoamerykańska

k. Jazz 
3. Jakie formy słuchania muzyki preferujesz?

a. TV

b. Radio

c. Internet

d. Płyty kompaktowe

e. Płyty winylowe

f. Odtwarzacz mp3/mp4

4. Która z wymienionych poniżej aktywności związanych z muzyką jest dla Ciebie najważniejsza?

a. Słuchanie muzyki

b. Taniec

c. Śpiewanie 

d. Gra na instrumencie

e. Komponowanie muzyki

f. Poszukiwanie informacji o gwiazdach

5. Dlaczego słuchasz muzyki?

a. To mój sposób na nudę

b. Chcę w ten sposób zapomnieć o codziennych problemach

c. Żeby rozładować emocje

d. Nie lubię ciszy

e. Żeby orientować się w bieżących trendach muzycznych

6. Czy możesz obejść się bez muzyki?

a. zdecydowanie tak

b. tak

c. raczej tak

d. nie 

e. zdecydowanie nie

Proszę o uzupełnienie informacji poniżej:

Wiek: ………

Płeć:………

Miejsce zamieszkania:

a. Wieś

b. Miasto do 20 tys. mieszkańców

c. Miasto 20-50 tys. mieszkańców

d. Miasto 50-500 tys. mieszkańców

e. Miasto powyżej 500 tys. mieszkańców

Załącznik 2
	Numer pytania
	Symbol odpowiedzi
	Liczba wskazań (wpisać liczbę uczniów, którzy wybrali poszczególne odpowiedzi)
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Załącznik 3

Mediana – tzw. wartość środkowa, dzieląca zbiorowość na dwie równe części. W jednej z tych części znajdują się wartości wyższe od mediany, w drugiej wartości niższe od mediany. Aby obliczyć medianę ze zbioru n obserwacji, sortujemy je w kolejności od najmniejszej do największej i numerujemy od 1 do n. Następnie, jeśli n jest nieparzyste, medianą jest wartość obserwacji w środku (czyli obserwacji numer [image: image1.png]


). Jeśli natomiast n jest parzyste, wynikiem jest średnia arytmetyczna między dwiema środkowymi obserwacjami.

1. Przygotuj prostą definicję mediany, tak, abyś mógł wyjaśnić swoim kolegom z klasy, czym charakteryzuje się ta miara i w jaki sposób jest ustalana.

2. Wypisz wady i zalety użycia mediany w analizach, kiedy warto użyć mediany, a nie średniej?

3. Zastanów się, czy mediana zawsze przyjmuje taką wartość, jak średnia. Jeżeli nie, spróbuj wypisać, z czego to wynika.

Załącznik 4

Modalna – wartość najczęściej występująca w próbie. Modalna może być szczególnie użyteczna, gdy wartości zmiennej obserwowanej nie są liczbowe - co uniemożliwia (bez przypisania wartości liczbowych) zastosowania m.in. mediany czy średniej arytmetycznej. Np. w ciągu zaobserwowanych wartości: jabłko, gruszka, jabłko, pomarańcza, gruszka, banan, jabłko dominantą jest jabłko.
1. Przygotuj prostą definicję modalnej, tak, abyś mógł wyjaśnić swoim kolegom z klasy, czym charakteryzuje się ta miara i w jaki sposób jest ustalana.

2. Wypisz wady i zalety użycia modalnej w analizach, kiedy warto użyć modalnej, a nie średniej?

3. Zastanów się, czy modalna zawsze przyjmuje taką wartość, jak średnia. Jeżeli nie, spróbuj wypisać, z czego to wynika.

